
EMIL CORNEA (1898-196YJ 

DE 
NEGOIŢA LAPTOIU 

Transilvania sfîrşitului de veac trecut simţea tot mai acut criza 
sistemului dualist. Cercurile guvernante desfăşurau cu mină forte o 
politică de asuprire socială şi naţională, de pe urmele căreia popula
ţia majoritară - cea românească - avea cel mai mult de suferit. 
Legea naţionalităţilor din 1868 a rămas o simplă ficţiune, fiind folo
sită în scopuri demagogice în numele liberalismului burghez, cînd de 
fapt o guvernare abuzivă, cu tendinţe naţionaliste, încuraja corupţia 
şi teroarea. Aşa se explică faptul că populaţiei româneşti i se inter
zicea drepturile la emancipare, iar cei care ajungeau să depăşească 
opreliştile, erau nevoiţi să suporte repetate momente de nes,iguranţă 
şi privaţiuni. 

Un asemenea regim este nevoit să suporte şi familia Cornea. Un 
descendent al ei Gheorghe Cornea, fiu de ţăran din comuna Sînpaul 
judeţul Cluj, nu are posibilităţi să facă decît liceul la Cluj, devenind 
apoi funcţionar financiar. Căsătorindu-se cu Maria Nasta, s·e înrudeşte 
cu famili~ scriitorului de largă orientare democratică Emil Isac a cărei 
bunică după mamă (Ana Tăuţan) era soră cu mama Mariei Nasta 
(Evdochia Tăuţan). Mai întîi Gheorghe Cornea se stabileşte la Mar
ghita, Judeţul Bihor unde se nasc cei trei fii: Gheorghe (1896), Emil 
(5 decembrie 1898) şi Alexandru ( 1902). Prin 1903 din motive de ser
viciu familia este nevoită să se mute la Huedin şi apoi la Dej la înce
putul anului 1907. 

Dintre cei trei fii, Emil, îmbrăţişînd domeniul artelor, va ajunge să 
se impună mai mult conştiinţei publice. Spirit larg, generos, el a fost 
animat de elanuri adînc umaniste, rnilitînd pentru cultivarea unui cli
mat de colaborare, emulaţie spirituală şi progres social. A refuzat cu 
consecvenţă acţiunile de extremă. Echilibrat şi ponderat, el si-a impus 
contemporanilor printr-o rară modeştie şi demnitate, sprijinind ini
ţiativele ce vizau o amplă rezonanţă socială. De aceea posteritatea are 
datoria de a-i restitui locul pe care modestia sa, ignoranţa sau arivis
mul altora l-au frustat. 
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Şcoala primară o începe la Huedin, dar după doi ani se mută cu 
întreaga familie la Dej. Aici termină clasele primare, înscriindu-se apoi 
!a liceul de stat pe care îl absolvă, cu examen de maturitate , în 1918. 
La liceul îl are ca profesor de desen pe Szopos Sândor (1881-1954) 
cu care cultivă bune relaţii. Calităţile de desenator ale elevului l-au 
îndemnat pe profesor să-l încurajeze spre perfectarea talentului în 
cadrul unei Şcoli de arte frumoase. 

Cu toate condiţiile precare ale vremii - războiul epuizant nu se 
terminase încă - în toamna anului 1918, reuşind la examenul de 
admitere, se înscrie la Şcoala superioară de arte plastice de la Buda
pesta. Emil Cornea este repartizat la clasa profesorului Tardos Kernner 
Viktor. Concomitent cu preocupările artistice era atent la mersul eve
nimentelor care anunţau inevitabila destrămare a imperiului. De la 
membrii Consiliului Naţional Român Central - constituit la Budapesta 
la 1 noiembrie 1918 - află despre hotărîrea fermă a poporului de a 
înfăptui desăvîrşirca unităţii naţionale. Peste o lună - la 1 decembrie 
- în aclamaţiile entuziaste ale celor peste 100.000 de participanţi se 
proclamă la Alba Iulia - Unirea Transilvaniei cu România. Moment 
de o covîrşitoare importanţă istorică. Unirea deschidea un cîmp larg 
energiilor spre o dezvoltare şi mai accentuată a vieţii social econo
mice şi culturale, în acord cu virtuţile tradiţionale. 

Emil Cornea studiază la Budapesta numai două semestre, pînă în 
vara anului 1919 cînd se întoarce în ţară, stabilindu-se la Cluj cu în
treaga familie. Participă la cursurile de vară rezervate celor ce voiau 
să devină profesori, iar în toamna aceluiaşi an un caiet de cursuri, 
eliberat de Universitatea din Cluj în 30 octombrie îl arată student în 
anul I al facultăţii de drept. Dintr-un memoriu de activitate păstrat în 
manuscris în arhiva familiei, aflăm că în anii 1919-1920 a urmat 
cursurile Şcolii de arte frumoase din Bucureşti, avînd ca profesori pe 
G. D. Mirea şi Fr. Storck. Un certificat eliberat sub nr. 88/3 iunie 1920, 
semnat de G. D. Mirea, îl atestă într-adevăr ca student al Şcolii. Îşi 
întrerupe şi aici frecvenţa în vara anului 1920 continuîndu-şi cursurile 
pregătitoare la Cluj. De la 1 septembrie pînă la 30 iulie 1922 ocupă 
postul de profesor suplinitor, de desen şi caligrafie la liceul evreesc 
,.Tarbuth", din localitate. Liceul avea un prestigios corp profesoral, 
mulţi dintre profesori manifestînd o clară orientare democratică 
(Victor Cheresteşiu, Dezsi Deheleanu Victor, Mark Anatol, Dienes 
Lâszlo). 

Din octombrie 1921 a trecut ca student, fără frecvenţă la Faculta
tea de litere şi filozofie, fiind în evidenţă cu excepţia anului univer
sitor 1926/1972, pînă în 7 noiembrie 1930. De la această dată nu mai 
arc vize în carnetele de student, iar la sfîrşitul Caietului de cursuri 
nu este încă completat certificatul de absolvire. în decursul celor zece 

' După cum reiese dintr-o scrisoare din 31-XIl-1906 primită de la familia Toşca 
~i păstrată în arhiva familiei Cornea. 
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ani cît a fost înscris, la facultatea clujeană a frecventat numeroase 
cursuri, în răgazul oferit de obligaţiile dale didactice, depunind exa
mene in faţa unor profesori de înalt prestigiu universitar ca Sextil 
Puşcariu, Ioan Lupaş, Silviu Dragomir, Nicolae Bănescu, Henri 
Jacquier, Vasile Bogrea. A audiat de asemenea în repetate rînduri 
cursurile lui Lucian Blaga, Emil Isac, Gh. Bogdan Duică, Alexandru 
Lapedatu, Ion Breazu. 

Debutul său expoziţional este consemnat la o manifestare de am
ploare, la primul Salon al artiştilor transilvăneni, denumit simbolic: 
Collegium Artificum Transilvanicorum. Expoziţia s-a deschis- în 23 
februarie la Cluj, fiind prezentate 276 de tablouri şi 30 sculpturi, apar
ţinînd la 72 de artişti din Transilvania. Alături de cel mai reprezen
tati-v artist al Salonului, sătmăreanul Aurel Popp, pe simeza expoziţiei 
mai figurau alte nume de prestigiu, care s--au afirmat puternic în plas
tica noastr~ .. interbelică: Elena Popea, Anastase Demian, Eugen Pascu, 
Ziffer Simdor, Ernst Tibor, Ana Dorschleg, Szolnay Sândor ş.a. După 
cum sublinia un cronicar al cotidianului clujean „lnfrăţirea" în preajma 
vernisajului: ,,Toate naţionalităţile din Trans'ilvania şi-au dat mina şi 
au contribuit prin cei mai talentaţi artişti ai lor să dea o strălucire 
artistică acestei provincii româneşti "2• 

Cînd în 1922 se înfiinţează Clubul artiştilor, pictorilor şi sculpto
rilor cu intenţiă" de a stimula dezvoltarea artelor prin organizarea de 
expoziţii şi deschiderea unei şcoli de pictură, Emil Cornea este ales în 
Comitetul de conducere al Clubului alături de Pericle Capidan, K6s 
Kâroly, Hâvâssy N., Acs Ferenc, Deâk Nândor. Ca preşedinţi au fos,t 
designaţi scriitorul Emil Isac şi pictorul Alexandru Pop. Printre partici
panţii la şedinţele Clubului puteau fi văzuţi adesea Lucian Blaga, Emil 
Haţieganu, Victor Babeş, Cezar Petrescu. 

Pe linia unor preocupări continui de îmbogăţire a cunoştinţelor pro
fesionale se înscrie şi prezenţa sa în vara anului 1922 în cadrul Colo
niei de pictură de Ia Baia Mare, unde lucrează un timp sub îndruma
rea profesorilor Reti Istvan şi Thorma Jânos3• Popasul băimărean fiind 
scurt n-a putut influenţa viziunea sa artistică. Aici întîlneşte între alţii 
pe sculptorul Romul Ladea, venit de la Arad. Devin buni prieteni, 
hotărîmd ca în vara anului următor să facă o călătorie de studii spre 
Paris. Cu banii economisiţi din munca de profesor, în august 1923, Cor
nea împreună cu Ladea se îndreaptă spre Paris, efectuînd scurte popa
suri la Budapesta, Viena, Berlin, Koln. La Paris, lipsa posibilităţilor 
materiale îl împiedică să se înscrie la vreo Academie liberă, rezumîn
du-se la a vedea expoziţii, muzee, efectuînd numeroase schiţe, notaţii 
fugare după natură, pe care le dezvoltă acasă în ample compoziţii. 
După două luni se reîntoarce în ţară, de la 1 octombrie 1923 profe
sînd la Şcoala normală de băieţi pînă la 31 august 1934, cînd trece la 
liceul „George Bariţiu", urmîndu-i lui Pericle Capidan. Din 1924 devine 

2 Un mare eveniment artistic la Cluj, în „lnfrătireau, Cluj 22-11-1921. 
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profesor titular de desen şi geometrie descriptivă în urma depunerii 
examenului de capacitate. Tot acum este primit în Sindicatul artelor 
frumoase al cărui preşedinte era Marius Bunescu. 

Lipsa unei şcoli de arte frumoase în Transilvania o simţea tot mai 
acut şi Emil Cornea, nevoit an de an să încerce noi soluţii, să facă noi 
eforturi pentru a se instrui pornind pe drumul „plin de curse al străi
nătăţii" cum spune Lucian Blaga. In vara anului 1924 pleacă din nou 
pe trei luni la Paris•, cu aceleaşi mijloace modeste. Amănunte prea 
interesante asupra timpului petrecut la Paris nu avem, din vederile 
trimise familiei, datate în august-septembrie, aflăm că a fost la Bar
bizon cu Anastase Demian, subtilul ilustrator al cîntecului românesc 
cel care avea să-i devină cel mai apropiat şi credincios prieten. 

După ani de peregrinări şi tatonări, fără puterea de a îmbrăţişa 
vreo formulă i1 curentelor de avangardă, Cornea se ataşează spiritu
lui tradiţionalist al picturii de plein-air. Experienţele sale sînt apre
ciate, fiind primit la Saloanele oficiale din Bucureşti în anii 1926, 
1928, 1930. Corolar al unei prime etape de creaţie, cînd organizarea 
compoziţiei primeşte un caracter grafic mai accentuat, devine expozi
ţia artiştilor plastici ardeleni, deschisă între 30 noiembrie--6 decem
brie 1930 la Cluj. Este a doua manifestare de amploare după ce din 
t 921, distanţa apreciabilă dintre ele motivînd dificultăţile ce se întîm
pinau în încercarea unor entuziaşti de a premanentiza asemenea ac
ţiuni de largă finalitate socială. 

Următoarea expoziţie colectivă fără a putea deveni o anuală sau 
bienală, s-a deschis la un interval mai scurt, la mijlocul lunii mai 1933, 
în saloanele hotelului New York din Cluj. De data aceasta participarea 
este şi mai restrînsă, doar clujeni: Calul Bogdan, Aurel Ciupe, Emil 
Cornea, Anastase Demian, Romul Ladea, Szervatiusz Jeno, Szolnay 
Sandor, Wiedman Valter. Ei reprezentau forţa unei niastre contempo
rane, Cornea expune zece lucrări, în exclusivitate peisaje. Intr-un pro
fil creionat în paginile revistei „Gazeta ilus,trată", subiectul critic de 
artă V. Beneş, remarca faptul că Emil Cornea: ,.Dispune de o sensibi
litate curioasă, conştientă, care nu modifică luciditatea raţiunii. Este 
un fel de s-timulent pentru logică. ln acest fel văzută ea nu este un 
agitator care să dea impulsuri, ci din contră un element care intro
duce linişte şi temperare.. . Compromisul nu a fost utilizat de acest 
pictor nici atunci cînd i-ar fi fost de folos"•. 

Tot din însemnările lui V. Beneş mai aflăm că „Un domeniu în 
care calităţile pictorului îşi găsesc locul de valorificare este şi pictura 
bisericească"5• Gîndul spre o asemenea preocupare şi-l manifestă artis-

3 Am considerat drept realii informaţia datll de Reti Istvan în lucrarea „A 
nagyblmyai mlivesztelepen", Budapest, 1954 p. 335, asupra prezentei lui Emil Corned 
în 1922 la Baia Mare şi nu insemnllrile artistului c.ontradictorii, efectuate din me
morie şi introduse în unele fişe autobiografice. 

ţ V. Beneş, Pictorul Emil Cornea, în „Gazeta ilustrată", Cluj, nr. 2, 1934, p. 36. 
;; Ibidem. 
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tul încă din 1925 cînd solicită Consiliului eparhial ortodox român din 
Cluj aprobarea pentru a picta noul iconostas al bisericii din Arad6• 

Impulsul spre asemenea preocupări i-l dă prietenul său Anastase De
rnian, foarte activ în acest domeniu, Cornea lucrează mult timp fără 
autorizaţie de pictor bisericesc pe care o cere abia în 1937 la Minis
terul Cultelor şi Artelor. Neinformat, Ministerul îi acordă doar o auto
rizaţie provizorie, cea definitivă urmînd să i se elibereze se specifică 
în adresă, după ce va „depune la Minister un proiect de zugrăvire a 
unei biserici în desen şi acuarelă şi după ce prima dv. lucrare de pic
tură bisericească va fi recepţionată de un membru al Comisiei speciale 
de calificare" 7• Pictorul realizase de mult un asemenea proiect din 
moment ce la un interval scurt de la aprobarea provizorie a Ministerului 
sosită în 11 octombrie 1937, într-un stat personal completat în 6 
februarie 1939, el precizează la activitatea extraşcolară că are „lucrări 
de artă bisericească la Mănăstireni, Luna de Sus, Agri, Aghireş, Berind, 
Topa de Sus, Feleac, Sărmăşel, etc. "8• Perioada cea mai activă în de
corarea lăcaşelor de cult o consemnăm în anii 1940-1944, cînd desti
tuit din postul de profesor de către autorităţile hrotiste este nevoit să 
accepte ci mai multe comenzi de pictură bisericească. A lucrat între 
altele la Baci, Lechinţa, Mesteacăn. 

ln 1939, la invitaţia Astrei, care-şi sărbătorea 78 de ani (în 6 sep
tembrie) de generos efort pentru afirmarea culturală a poporului ro
mân, cu sprijinul unor intelectuali entuziaşti ca Vilhelm Beneş, Ion 
Breazu, Aurel Ciupe şi Romul Ladea, se organizează la Cluj o nouă 
manifestare expoziţională de amploare. In preajma împlinirii a două 
decenii de la desăvirşirea unităţii naţionale, generaţia de artişti care 
au activat sub imboldul idealurilor statornicite de Unire, se prezenta 
în faţa publicului cu împliniri de certă valoare şi originalitate. Dato
rită notorietăţii cîştigate, între expozanţi figura firesc şi Emil Cornea. 
Lui i se adresa din Timişoara Catul Bogdan, convins „că manifestarea 
noastră a fost cit se poate de instructivă pentru toţi "9• Expoziţia oferă 
prilejul unei sinteze critice pe care o efectuează cu remarcabilă intui
ţie V. Beneş, considerînd că prima generaţie de artişti ardeleni au 
creat o artă românească" tocmai pentru că au ştiut să lase sedimentele 
!'.trăine să se depună lent şi din cristalele proprii s:ă răsară o trăire a 
materiei care strîngă ca şi la Andreescu şi Luchian, ori numai virtuţi 
sufleteşti, ori numai elemente formale din lagrul patrimoniu popular" 10• 

6 Prin adresa 6145/14 oct. 1925 i se recomandă să ia legătura cu parohia, 
Ms. Arhiva familiei Cornea. 

7 Adresa 20 139/11 oct. 1937 a Ministerului Cultelor şi Artelor, în arhiva fa
miliei Cornea. 

8 Stat personal primit spre completare din partea liceului „Gheorge Bariţiu•, 
Cluj, arhiva familiei Cornea. 

9 Scrisoare din 27 dec. 1939 în arhiva familiei Cornea. 
•0 V. Beneş, Două decenii de artă plastică ardeleană, în „Gînd românesc• 

Cluj, 1939. p. 325. 
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Constatările pozitive referitoare la evoluţia artelor plastice (ca şi 
în alte domenii) înconjurau gindul spre o şi mai accentuată dezvoltare 
ulterioară. Vremurile care au urmat s-au dovedit ostile afirmării valo
rilor spirituale. Forte oarbe, bestiale, au antrenat omenirea într-un du
reros măcel care a dus la sacrificarea unor imense resurse materiale 
şi umane. Dar forţa raţiunii a înviQS raţiunea forţei. 

Rămas la Cluj pe întreaga durată a celui de al doilea război mon
dial, Emil Cornea a susţinut cu energie iniţiativele forţelor progresiste, 
care luptau împotriva războiului şi înlăturarea regimului hortys. El 
participă la diverse întruniri, manifestări expoziţionale şi acţiuni. Bun 
prieten cu pictorul şi istoricul de artă de certă orientare democratică 
Raoul Sorban, Cornea este invitat şi frecventează încă din toamna anu
lui 1940 şedinţele ce se ţineau în atelierul acestui (de pe str. 23 August 
26). Alături de studenţi cu înclinaţii artistice - indiferent de naţiona
litate - ca Francisc Păcurariu, Vasile Moldovan, Romulus Hatos, 
Alexdandru Anca, Valentin Raus, Ion Chereju, Romeo Ghircoiaşiu, 
frecventau acest cerc intelectuali comunişti ca Tudor Bugnariu, Teofil 
Vascan, Korvin Sândor sau intelectuali progresişti ca poetul Salamon 
Lâszlo, artistul Fek.ete Mihâly, ş.a. 

In cadrul acestor şedinţe s-au pus bazele unor viitoare acţiuni cul
turale. Una din primele acţiuni cu caracter naţional-revoluţionar a fost 
organizarea între 25 ianuarie - 8 februarie 1942 la Clubul muncitori
lor metalurgişti din Cluj o expoziţie. Petre Abrudan, Emil Cornea, 
Teodor Horşia, Raoul Sorban. 1n invitaţia de participare pe care i-o 
făcea invita torul expoziţiei Raoul Sorban, se afirmă ,, ... experienţe 
felurite cu autorităţile ... mi-au cimentat convingerea poziţiei noastre 
frăţeşti şi necesitatea unei comunităţi ... Indiferent cu ce şi cite lucrări 
- trebuie să expui - dacă nu altfel, simbolic. Din manifestarea 
noastră va lipsi ura şi făţărnicia, ori gîndurile ascunse. Patru pictori 
s-au regăsit sub căciula naţiei şi-şi întind mîinile lor spre aceia care 
au inima încercată de întrebări şi sufletul însetat de repaosul frumo
sului "11. 

Succesul expoziţiei, favorabil comentată în presa românească şi 
maghiară, recomandă alcătuirea unor monografii care să cuprindă dis
tincta personalitate a expozanţilor. Gîndul devine fapt prin înfiinţa
rea în toamna anului 194·2 la Cluj a Editurii româneşti din Ardealul 
de Nord," în cadrul căreia apare şi „Colecţia artiştilor români din 
această parte a ţării. Emil Cornea îndeplinea funcţia de editor respon
sabil în cadrul Colecţiei. Textul monografiei sale - cu reproduceri 
de o deosebită valoare documentară - a fost scris de Valentin Raus. 

In anul următor, între 31 ianuarie-14 februarie şi tot datorită ta
lentului de organizator al lui Raol Sorban, se deschide o nouă expo
ziţie, de astă dată cu o participare mai numeroasă: Petre Abrudan, 
Victor Constantinescu, Emil Cornea, Teodor Horşia, Augusta David 

11 Scrisoare din 15 ianuarie 1942, ms. arhiva familiei Cornea. 
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Jurcă, Aurel Dionisie Pop, Ana Ursovici. Din faţa catalogului aflăm că 
intenţia expozanţilor era ,,. . . de a păstra vie conştiinţa artistică tre
zită la o viaţă palpitîndă, exuverentă, trecînd-o unei generaţii şi mai 
tinere spre o cît mai adevărată şi autohtonă desfăşurare" 12• 

Concomitent cu activitatea de creaţie (efectuînd fără remuneraţie 
şi muncă de scenograf la Teatrul Maghear din Cluj) Cornea ia parte 
activă la mişcarea comună a forţelor antifasciste şi antirăzboinice. Ast
fel, în luna august 1943, este alături de Tudor Bugnariu, Raoul Sorban, 
Iacob Tis, Gheorghe Giurgiu, Aurel Socul, Aurel Coza, Ion Buzea şi 
alţi intelectuali progresişti cînd ia fiinţă „Frontul român de rezistenţă 
democratică în Nordul Transilvaniei, numit şi Comitetul român de
mocratic, cu sarcini de luptă comună antifascistă, democratică, îm
preună cu forţele antifasciste, democratice magheare din nordul Tran
silvaniei" ia. 

După eliberarea României de sub jugul fascist, Emil Cornea îşi 
recapătă drepturile profesorale, predînd din nou pînă în 1949 la liceul 
George Bariţiu din Cluj. O legitimaţie eliberată în 20 octombrie 1~44 
îl atestă ca redactor cultural al ziarului „Tribuna Ardealului". Susţine 
r:u toată energia înfăptuirea obiectivelor revoluţiei populare: prestigiul 
artistic, consecvenţa atitudinii sale progresiste, îl impun conştiinţei 
publice. Incă înainte de reintegrarea Transilvaniei de Nord, con
lucrează cu Comisia locală a sindicatelor din Cluj, ca delegat de în
credere, ajutînd la organizarea Sindicatelor profesorilor şi învăţători
lor, al cărui secretar general este ales în 1945. Tot în acest an devine 
preşedintele Sindicatului artiştilor qin Cluj, organizînd pe urmă Sindi
catul mixt al artiştilor şi ziariştilor din regiunea Cluj (USAZ). La acest 
Sindicat în anii 1946--1947 a fost vicepreşedinte. 

La indicaţia conducerii Partidului Comunist este designat să or
ganizeze şi să conducă ateneul popular „Nicolae Bălcescu". A activat 
la acest ateneu - avînd colegi şi prieteni pe Augustin Alexa, Ion 
Mesaroşiu, Demeter Janos pînă în 1948, desfăşurînd o remarcabilă 
muncă de culturalizare a maselor. 

O primă recunoaştere a unei impresionante munci desfăşurate pe, 
tărîm obştesc este decorarea în 1947 de către preşedintele Consiliului 
de Miniştri cu „Răsplata Muncii". Cornea este şi în acel an între ani
matorii Salonului artiştilor plastici ardeleni, organizat la Cluj, cu o 
participare a forţelor de creaţie aparţinînd tuturor naţionalităţilor. 

lndelunga experienţă didactică îl recomandă între profesorii de 
aleasă ţinută intelectuală şi de aceea !a scurt timp după înfiinţarea 
institutului de arte plastice din Cluj este chemat la catedra de sceno
grafie, ca şef de lucrări, începînd cu 1 noiembrie 1949. După trei ani 
este avansat conferenţiar la catedra de metodică, desen liniar şi prac-

12 Raoul Sorban, Prefaţă la catologul expoziţiei pictorilor români din Transilva
nia de Nord, Cluj, februarie 1943, p. 7. 

13 Gh. l. Bodea, L. Fodor, dr. L. Fajda, Cluj - pagini de istorie revoluţionară 
(1848-1971), Cluj, 1971, p. 319. 
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tica pedagogică. O ultimă schimbare a funcţiei o suportă în 1954 cînd 
este transferat la catedra de t~xtile, unde funcţionează pină la pensio
narea sa de la Institut, în 1964. ln arhiva familiei se păstrează un nu
măr impresionant de conspecte, cursuri dactilografiate, material di
dactic pentru specialităţile amintite, amănunt ce trădează o scrupulo
zitate, o exemplară probitate profesională. Studenţii săi, toţi cei care 
l-au cunoscut, îi evocă amintirea cu emoţie, aproape fără excepţie 
vorbindu-se despre înalta umanitate a spiritului său onest şi demn. 

Nu neglijează nici activitatea de creaţie, se documentează la 
Constanţa, Turnu Severin, Galaţi, Tulcea, Brăila, Zlatna, Ticu, Boloba, 
Munţii Apuseni şi alte şantiere, transpunînd în imagine - cu o deo
sebită veridicitate - elanul constructiv al României socialiste, pito
rescul priveliştelor sale. Cu aceste lucrări participă la diferite expo
ziţii colective, anuale, bienale sau festive. Pictează cu pasiune pînă în 
ultimii ani ai vieţii, însă o boală grea, necruţătoare, îl răpune în 11 
mai 1969. 

Cu sugestivul titlu „A plt!cat un prieten", istoricul Jordaky Ludo
vic, îşi începe ultimul său omagiu în paginile ziarului „lgazsag", con
siderînd cu îndreptăţire şi obiectivitate că „Din omenia sa, din priete
nia sa, din tabourile sale, simt că el va reprezenta într-adevăr o lipsă 
în viaţa artistică" 13• 

Privindu-i retrospectiv opera şi atitudinea în epocă, Emil Cornea 
ni se impune pregnant între intelectualii animaţi de ideile progresului 
social, militînd pentru o artă şi cultură de puternică rezonanţă sacială. 

H Jordaky Ludovic, A plecat un prieten, în 11Igazsăg•, Cluj, 15 mâjus 1969. 
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